
cbnd Antonio Guermani versione del 27/03/17

Correzione scheda 1
Esercizio n.1

a) 4 x= 20 → x = 5

b) 4 x= 15 → x =
15
4

c) 24 x = 8 → x =
1
3

d) 0 x =−3 → impossibile

e) 7 x = 63 → x= 9

f) −3 x= 0 → x= 0

g) 6 x =−30 → x=−5

h) −6 x= −24 → x = 4

i) −8 x = 48 → x=−6

j) 35 x= −28 → x =−
4
5

k) −18 x=−54 → x = 3

l) −24 x= 36 → x =−
3
2

m) 0 x = 0 → indeterminata

n) 13 x= 1 → x =
1

13

o) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 4 x− 3 = 3 x + 5 b) 11 − 9 x = 17 + 15 x

4 x− 3 x= 5 + 3 −9 x−15 x= 17 − 11

x= 8 −24 x= 6

x =−
6

24
=−

1
4

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

4 x− 3 3 x + 5

4⋅8 − 3 = 32 − 3 = 29 3⋅8 + 5 = 24 + 5 = 29

Il risultato delle due espressioni è 29, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 9 x 17 + 15x

11 − 9⋅(−1
4 )= 17 + 15⋅(−1

4 )=
= 11 +

9
4

= 17 −
15
4

=

=
44 + 9

4
=

53
4

=
68 − 15

4
=

53
4

Il risultato delle due espressioni è 53/4, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
3

−
x
5

= 4

5 x − 3 x
15

=
60
15

15⋅
5 x − 3 x

15
=

60
15

⋅15

5 x− 3 x = 60

2 x = 60 → x= 30

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 8 x + 3

11⋅(−1
2 ) + 8 = −

1
2

+ 3 =

=−
11
2

+ 8 = =
−1 + 6

2
=

=
−11 + 16

2
=+

5
2

=+
5
2

Il risultato delle due espressioni è 5/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero intero  che,  se è  aumentato di  due,
allora è uguale al suo triplo diminuito di dodici

x + 2 = 3 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*
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Correzione scheda 2
Esercizio n.1

a) −6 x= −24 → x = 4

b) −8 x = 48 → x=−6

c) 35 x= −28 → x =−
4
5

d) −18 x=−54 → x = 3

e) −24 x= 36 → x =−
3
2

f) 0 x = 0 → indeterminata

g) 13 x= 1 → x =
1

13

h) 4 x= 20 → x = 5

i) 4 x= 15 → x =
15
4

j) 24 x = 8 → x =
1
3

k) 0 x =−3 → impossibile

l) 7 x = 63 → x= 9

m) −3 x= 0 → x= 0

n) 6 x =−30 → x=−5

o) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 5 x− 2 = 4 x + 7 b) 11 − 7 x = 17 + 11 x

5 x− 4 x= 7 + 2 −7 x−11 x = 17 − 11

x= 9 −18 x= 6

x =−
6
18

=−
1
3

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

5 x− 2 4 x + 7

5⋅9 − 2 = 45 − 2 = 43 4⋅9 + 7 = 36 + 7 = 43

Il risultato delle due espressioni è 43, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 7 x 17 + 11 x

11 − 7⋅(−1
3 )= 17 + 11⋅(−1

3)=
= 11 +

7
3

= 17 −
11
3

=

=
33 + 7

3
=

40
3

=
51 − 11

3
=

40
3

Il risultato delle due espressioni è 40/3, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
2

−
x
5

= 6

5 x − 2 x
10

=
60
10

10⋅
5 x − 2 x

10
=

60
10

⋅10

5 x− 2 x= 60

3 x= 60 → x = 20

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 9 x + 4

11⋅(−1
2 ) + 9 = −

1
2

+ 4 =

=−
11
2

+ 9 = =
−1 + 8

2
=

=
−11 + 18

2
=+

7
2

=+
7
2

Il risultato delle due espressioni è 7/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero  intero  che,  se  è  aumentato  di  tre,
allora è uguale al suo doppio diminuito di dodici

x + 3 = 2 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*
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Correzione scheda 3
Esercizio n.1

a) 7 x = 63 → x= 9

b) −3 x= 0 → x= 0

c) 6 x =−30 → x=−5

d) −6 x= −24 → x = 4

e) 4 x= 20 → x = 5

f) 4 x= 15 → x =
15
4

g) 24 x = 8 → x =
1
3

h) 0 x =−3 → impossibile

i) −8 x = 48 → x=−6

j) 35 x= −28 → x =−
4
5

k) −18 x=−54 → x = 3

l) −24 x= 36 → x =−
3
2

m) 0 x = 0 → indeterminata

n) 13 x= 1 → x =
1

13

o) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 4 x− 3 = 3 x + 5 b) 11 − 9 x = 17 + 15 x

4 x− 3 x= 5 + 3 −9 x−15 x= 17 − 11

x= 8 −24 x= 6

x =−
6

24
=−

1
4

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

4 x− 3 3 x + 5

4⋅8 − 3 = 32 − 3 = 29 3⋅8 + 5 = 24 + 5 = 29

Il risultato delle due espressioni è 29, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 9 x 17 + 15x

11 − 9⋅(−1
4 )= 17 + 15⋅(−1

4 )=
= 11 +

9
4

= 17 −
15
4

=

=
44 + 9

4
=

53
4

=
68 − 15

4
=

53
4

Il risultato delle due espressioni è 53/4, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
3

−
x
5

= 4

5 x − 3 x
15

=
60
15

15⋅
5 x − 3 x

15
=

60
15

⋅15

5 x− 3 x = 60

2 x = 60 → x= 30

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 8 x + 3

11⋅(−1
2 ) + 8 = −

1
2

+ 3 =

=−
11
2

+ 8 = =
−1 + 6

2
=

=
−11 + 16

2
=+

5
2

=+
5
2

Il risultato delle due espressioni è 5/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero intero  che,  se è  aumentato di  due,
allora è uguale al suo triplo diminuito di dodici

x + 2 = 3 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*
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Correzione scheda 4
Esercizio n.1

a) 35 x= −28 → x =−
4
5

b) −18 x=−54 → x = 3

c) −24 x= 36 → x =−
3
2

d) 0 x = 0 → indeterminata

e) −6 x= −24 → x= 4

f) −8 x = 48 → x=−6

g) 13 x= 1 → x =
1

13

h) 4 x= 20 → x = 5

i) 4 x= 15 → x =
15
4

j) 24 x = 8 → x =
1
3

k) 0 x =−3 → impossibile

l) 7 x = 63 → x= 9

m) −3 x= 0 → x= 0

n) 6 x =−30 → x=−5

a) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 5 x− 2 = 4 x + 7 b) 11 − 7 x = 17 + 11 x

5 x− 4 x= 7 + 2 −7 x−11 x = 17 − 11

x= 9 −18 x= 6

x =−
6
18

=−
1
3

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

5 x− 2 4 x + 7

5⋅9 − 2 = 45 − 2 = 43 4⋅9 + 7 = 36 + 7 = 43

Il risultato delle due espressioni è 43, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 7 x 17 + 11 x

11 − 7⋅(−1
3 )= 17 + 11⋅(−1

3)=
= 11 +

7
3

= 17 −
11
3

=

=
33 + 7

3
=

40
3

=
51 − 11

3
=

40
3

Il risultato delle due espressioni è 40/3, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
2

−
x
5

= 6

5 x − 2 x
10

=
60
10

10⋅
5 x − 2 x

10
=

60
10

⋅10

5 x− 2 x= 60

3 x= 60 → x = 20

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 9 x + 4

11⋅(−1
2 ) + 9 = −

1
2

+ 4 =

=−
11
2

+ 9 = =
−1 + 8

2
=

=
−11 + 18

2
=+

7
2

=+
7
2

Il risultato delle due espressioni è 7/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero  intero  che,  se  è  aumentato  di  tre,
allora è uguale al suo doppio diminuito di dodici

x + 3 = 2 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*
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Correzione scheda 5
Esercizio n.1

a) 4 x= 20 → x = 5

b) 4 x= 15 → x =
15
4

c) 24 x = 8 → x =
1
3

d) 0 x =−3 → impossibile

e) 7 x = 63 → x= 9

f) −3 x= 0 → x= 0

g) 6 x =−30 → x=−5

h) −6 x= −24 → x = 4

i) −8 x = 48 → x=−6

j) 35 x= −28 → x =−
4
5

k) −18 x=−54 → x = 3

l) −24 x= 36 → x =−
3
2

m) 0 x = 0 → indeterminata

n) 13 x= 1 → x =
1

13

o) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 4 x− 3 = 3 x + 5 b) 11 − 9 x = 17 + 15 x

4 x− 3 x= 5 + 3 −9 x−15 x= 17 − 11

x= 8 −24 x= 6

x =−
6

24
=−

1
4

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

4 x− 3 3 x + 5

4⋅8 − 3 = 32 − 3 = 29 3⋅8 + 5 = 24 + 5 = 29

Il risultato delle due espressioni è 29, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 9 x 17 + 15x

11 − 9⋅(−1
4 )= 17 + 15⋅(−1

4 )=
= 11 +

9
4

= 17 −
15
4

=

=
44 + 9

4
=

53
4

=
68 − 15

4
=

53
4

Il risultato delle due espressioni è 53/4, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
3

−
x
5

= 4

5 x − 3 x
15

=
60
15

15⋅
5 x − 3 x

15
=

60
15

⋅15

5 x− 3 x = 60

2 x = 60 → x= 30

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 8 x + 3

11⋅(−1
2 ) + 8 = −

1
2

+ 3 =

=−
11
2

+ 8 = =
−1 + 6

2
=

=
−11 + 16

2
=+

5
2

=+
5
2

Il risultato delle due espressioni è 5/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero intero  che,  se è  aumentato di  due,
allora è uguale al suo triplo diminuito di dodici

x + 2 = 3 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
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Correzione scheda 6
Esercizio n.1

a) −6 x= −24 → x = 4

b) −8 x = 48 → x=−6

c) 35 x= −28 → x =−
4
5

d) −18 x=−54 → x = 3

e) −24 x= 36 → x =−
3
2

f) 0 x = 0 → indeterminata

g) 13 x= 1 → x =
1

13

h) 4 x= 20 → x = 5

i) 4 x= 15 → x =
15
4

j) 24 x = 8 → x =
1
3

k) 0 x =−3 → impossibile

l) 7 x = 63 → x= 9

m) −3 x= 0 → x= 0

n) 6 x =−30 → x=−5

o) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 5 x− 2 = 4 x + 7 b) 11 − 7 x = 17 + 11 x

5 x− 4 x= 7 + 2 −7 x−11 x = 17 − 11

x= 9 −18 x= 6

x =−
6
18

=−
1
3

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

5 x− 2 4 x + 7

5⋅9 − 2 = 45 − 2 = 43 4⋅9 + 7 = 36 + 7 = 43

Il risultato delle due espressioni è 43, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 7 x 17 + 11 x

11 − 7⋅(−1
3 )= 17 + 11⋅(−1

3)=
= 11 +

7
3

= 17 −
11
3

=

=
33 + 7

3
=

40
3

=
51 − 11

3
=

40
3

Il risultato delle due espressioni è 40/3, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
2

−
x
5

= 6

5 x − 2 x
10

=
60
10

10⋅
5 x − 2 x

10
=

60
10

⋅10

5 x− 2 x= 60

3 x= 60 → x = 20

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 9 x + 4

11⋅(−1
2 ) + 9 = −

1
2

+ 4 =

=−
11
2

+ 9 = =
−1 + 8

2
=

=
−11 + 18

2
=+

7
2

=+
7
2

Il risultato delle due espressioni è 7/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero  intero  che,  se  è  aumentato  di  tre,
allora è uguale al suo doppio diminuito di dodici

x + 3 = 2 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
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Correzione scheda 7
Esercizio n.1

a) 7 x = 63 → x= 9

b) −3 x= 0 → x= 0

c) 6 x =−30 → x=−5

d) −6 x= −24 → x = 4

e) 4 x= 20 → x = 5

f) 4 x= 15 → x =
15
4

g) 24 x = 8 → x =
1
3

h) 0 x =−3 → impossibile

i) −8 x = 48 → x=−6

j) 35 x= −28 → x =−
4
5

k) −18 x=−54 → x = 3

l) −24 x= 36 → x =−
3
2

m) 0 x = 0 → indeterminata

n) 13 x= 1 → x =
1

13

o) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 4 x− 3 = 3 x + 5 b) 11 − 9 x = 17 + 15 x

4 x− 3 x= 5 + 3 −9 x−15 x= 17 − 11

x= 8 −24 x= 6

x =−
6

24
=−

1
4

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

4 x− 3 3 x + 5

4⋅8 − 3 = 32 − 3 = 29 3⋅8 + 5 = 24 + 5 = 29

Il risultato delle due espressioni è 29, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 9 x 17 + 15x

11 − 9⋅(−1
4 )= 17 + 15⋅(−1

4 )=
= 11 +

9
4

= 17 −
15
4

=

=
44 + 9

4
=

53
4

=
68 − 15

4
=

53
4

Il risultato delle due espressioni è 53/4, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
3

−
x
5

= 4

5 x − 3 x
15

=
60
15

15⋅
5 x − 3 x

15
=

60
15

⋅15

5 x− 3 x = 60

2 x = 60 → x= 30

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 8 x + 3

11⋅(−1
2 ) + 8 = −

1
2

+ 3 =

=−
11
2

+ 8 = =
−1 + 6

2
=

=
−11 + 16

2
=+

5
2

=+
5
2

Il risultato delle due espressioni è 5/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero intero  che,  se è  aumentato di  due,
allora è uguale al suo triplo diminuito di dodici

x + 2 = 3 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 3.0 Italia . Info su: http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/it/deed.it
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Correzione scheda 8
Esercizio n.1

a) 35 x= −28 → x =−
4
5

b) −18 x=−54 → x = 3

c) −24 x= 36 → x =−
3
2

d) 0 x = 0 → indeterminata

e) −6 x= −24 → x= 4

f) −8 x = 48 → x=−6

g) 13 x= 1 → x =
1

13

h) 4 x= 20 → x = 5

i) 4 x= 15 → x =
15
4

j) 24 x = 8 → x =
1
3

k) 0 x =−3 → impossibile

l) 7 x = 63 → x= 9

m) −3 x= 0 → x= 0

n) 6 x =−30 → x=−5

a) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 5 x− 2 = 4 x + 7 b) 11 − 7 x = 17 + 11 x

5 x− 4 x= 7 + 2 −7 x−11 x = 17 − 11

x= 9 −18 x= 6

x =−
6
18

=−
1
3

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

5 x− 2 4 x + 7

5⋅9 − 2 = 45 − 2 = 43 4⋅9 + 7 = 36 + 7 = 43

Il risultato delle due espressioni è 43, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 7 x 17 + 11 x

11 − 7⋅(−1
3 )= 17 + 11⋅(−1

3)=
= 11 +

7
3

= 17 −
11
3

=

=
33 + 7

3
=

40
3

=
51 − 11

3
=

40
3

Il risultato delle due espressioni è 40/3, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
2

−
x
5

= 6

5 x − 2 x
10

=
60
10

10⋅
5 x − 2 x

10
=

60
10

⋅10

5 x− 2 x= 60

3 x= 60 → x = 20

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 9 x + 4

11⋅(−1
2 ) + 9 = −

1
2

+ 4 =

=−
11
2

+ 9 = =
−1 + 8

2
=

=
−11 + 18

2
=+

7
2

=+
7
2

Il risultato delle due espressioni è 7/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero  intero  che,  se  è  aumentato  di  tre,
allora è uguale al suo doppio diminuito di dodici

x + 3 = 2 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 3.0 Italia . Info su: http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/it/deed.it
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Correzione scheda 9
Esercizio n.1

a) 4 x= 20 → x = 5

b) 4 x= 15 → x =
15
4

c) 24 x = 8 → x =
1
3

d) 0 x =−3 → impossibile

e) 7 x = 63 → x= 9

f) −3 x= 0 → x= 0

g) 6 x =−30 → x=−5

h) −6 x= −24 → x = 4

i) −8 x = 48 → x=−6

j) 35 x= −28 → x =−
4
5

k) −18 x=−54 → x = 3

l) −24 x= 36 → x =−
3
2

m) 0 x = 0 → indeterminata

n) 13 x= 1 → x =
1

13

o) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 4 x− 3 = 3 x + 5 b) 11 − 9 x = 17 + 15 x

4 x− 3 x= 5 + 3 −9 x−15 x= 17 − 11

x= 8 −24 x= 6

x =−
6

24
=−

1
4

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

4 x− 3 3 x + 5

4⋅8 − 3 = 32 − 3 = 29 3⋅8 + 5 = 24 + 5 = 29

Il risultato delle due espressioni è 29, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 9 x 17 + 15x

11 − 9⋅(−1
4 )= 17 + 15⋅(−1

4 )=
= 11 +

9
4

= 17 −
15
4

=

=
44 + 9

4
=

53
4

=
68 − 15

4
=

53
4

Il risultato delle due espressioni è 53/4, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
3

−
x
5

= 4

5 x − 3 x
15

=
60
15

15⋅
5 x − 3 x

15
=

60
15

⋅15

5 x− 3 x = 60

2 x = 60 → x= 30

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 8 x + 3

11⋅(−1
2 ) + 8 = −

1
2

+ 3 =

=−
11
2

+ 8 = =
−1 + 6

2
=

=
−11 + 16

2
=+

5
2

=+
5
2

Il risultato delle due espressioni è 5/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero intero  che,  se è  aumentato di  due,
allora è uguale al suo triplo diminuito di dodici

x + 2 = 3 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 3.0 Italia . Info su: http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/it/deed.it
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Correzione scheda 10
Esercizio n.1

a) −6 x= −24 → x = 4

b) −8 x = 48 → x=−6

c) 35 x= −28 → x =−
4
5

d) −18 x=−54 → x = 3

e) −24 x= 36 → x =−
3
2

f) 0 x = 0 → indeterminata

g) 13 x= 1 → x =
1

13

h) 4 x= 20 → x = 5

i) 4 x= 15 → x =
15
4

j) 24 x = 8 → x =
1
3

k) 0 x =−3 → impossibile

l) 7 x = 63 → x= 9

m) −3 x= 0 → x= 0

n) 6 x =−30 → x=−5

o) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 5 x− 2 = 4 x + 7 b) 11 − 7 x = 17 + 11 x

5 x− 4 x= 7 + 2 −7 x−11 x = 17 − 11

x= 9 −18 x= 6

x =−
6
18

=−
1
3

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

5 x− 2 4 x + 7

5⋅9 − 2 = 45 − 2 = 43 4⋅9 + 7 = 36 + 7 = 43

Il risultato delle due espressioni è 43, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 7 x 17 + 11 x

11 − 7⋅(−1
3 )= 17 + 11⋅(−1

3)=
= 11 +

7
3

= 17 −
11
3

=

=
33 + 7

3
=

40
3

=
51 − 11

3
=

40
3

Il risultato delle due espressioni è 40/3, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
2

−
x
5

= 6

5 x − 2 x
10

=
60
10

10⋅
5 x − 2 x

10
=

60
10

⋅10

5 x− 2 x= 60

3 x= 60 → x = 20

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 9 x + 4

11⋅(−1
2 ) + 9 = −

1
2

+ 4 =

=−
11
2

+ 9 = =
−1 + 8

2
=

=
−11 + 18

2
=+

7
2

=+
7
2

Il risultato delle due espressioni è 7/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero  intero  che,  se  è  aumentato  di  tre,
allora è uguale al suo doppio diminuito di dodici

x + 3 = 2 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 3.0 Italia . Info su: http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/it/deed.it
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Correzione scheda 11
Esercizio n.1

a) 7 x = 63 → x= 9

b) −3 x= 0 → x= 0

c) 6 x =−30 → x=−5

d) −6 x= −24 → x = 4

e) 4 x= 20 → x = 5

f) 4 x= 15 → x =
15
4

g) 24 x = 8 → x =
1
3

h) 0 x =−3 → impossibile

i) −8 x = 48 → x=−6

j) 35 x= −28 → x =−
4
5

k) −18 x=−54 → x = 3

l) −24 x= 36 → x =−
3
2

m) 0 x = 0 → indeterminata

n) 13 x= 1 → x =
1

13

o) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 4 x− 3 = 3 x + 5 b) 11 − 9 x = 17 + 15 x

4 x− 3 x= 5 + 3 −9 x−15 x= 17 − 11

x= 8 −24 x= 6

x =−
6

24
=−

1
4

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

4 x− 3 3 x + 5

4⋅8 − 3 = 32 − 3 = 29 3⋅8 + 5 = 24 + 5 = 29

Il risultato delle due espressioni è 29, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 9 x 17 + 15x

11 − 9⋅(−1
4 )= 17 + 15⋅(−1

4 )=
= 11 +

9
4

= 17 −
15
4

=

=
44 + 9

4
=

53
4

=
68 − 15

4
=

53
4

Il risultato delle due espressioni è 53/4, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
3

−
x
5

= 4

5 x − 3 x
15

=
60
15

15⋅
5 x − 3 x

15
=

60
15

⋅15

5 x− 3 x = 60

2 x = 60 → x= 30

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 8 x + 3

11⋅(−1
2 ) + 8 = −

1
2

+ 3 =

=−
11
2

+ 8 = =
−1 + 6

2
=

=
−11 + 16

2
=+

5
2

=+
5
2

Il risultato delle due espressioni è 5/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero intero  che,  se è  aumentato di  due,
allora è uguale al suo triplo diminuito di dodici

x + 2 = 3 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 3.0 Italia . Info su: http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/it/deed.it
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Correzione scheda 12
Esercizio n.1

a) 35 x= −28 → x =−
4
5

b) −18 x=−54 → x = 3

c) −24 x= 36 → x =−
3
2

d) 0 x = 0 → indeterminata

e) −6 x= −24 → x= 4

f) −8 x = 48 → x=−6

g) 13 x= 1 → x =
1

13

h) 4 x= 20 → x = 5

i) 4 x= 15 → x =
15
4

j) 24 x = 8 → x =
1
3

k) 0 x =−3 → impossibile

l) 7 x = 63 → x= 9

m) −3 x= 0 → x= 0

n) 6 x =−30 → x=−5

a) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 5 x− 2 = 4 x + 7 b) 11 − 7 x = 17 + 11 x

5 x− 4 x= 7 + 2 −7 x−11 x = 17 − 11

x= 9 −18 x= 6

x =−
6
18

=−
1
3

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

5 x− 2 4 x + 7

5⋅9 − 2 = 45 − 2 = 43 4⋅9 + 7 = 36 + 7 = 43

Il risultato delle due espressioni è 43, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 7 x 17 + 11 x

11 − 7⋅(−1
3 )= 17 + 11⋅(−1

3)=
= 11 +

7
3

= 17 −
11
3

=

=
33 + 7

3
=

40
3

=
51 − 11

3
=

40
3

Il risultato delle due espressioni è 40/3, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
2

−
x
5

= 6

5 x − 2 x
10

=
60
10

10⋅
5 x − 2 x

10
=

60
10

⋅10

5 x− 2 x= 60

3 x= 60 → x = 20

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 9 x + 4

11⋅(−1
2 ) + 9 = −

1
2

+ 4 =

=−
11
2

+ 9 = =
−1 + 8

2
=

=
−11 + 18

2
=+

7
2

=+
7
2

Il risultato delle due espressioni è 7/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero  intero  che,  se  è  aumentato  di  tre,
allora è uguale al suo doppio diminuito di dodici

x + 3 = 2 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 3.0 Italia . Info su: http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/it/deed.it
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Correzione scheda 13
Esercizio n.1

a) 4 x= 20 → x = 5

b) 4 x= 15 → x =
15
4

c) 24 x = 8 → x =
1
3

d) 0 x =−3 → impossibile

e) 7 x = 63 → x= 9

f) −3 x= 0 → x= 0

g) 6 x =−30 → x=−5

h) −6 x= −24 → x = 4

i) −8 x = 48 → x=−6

j) 35 x= −28 → x =−
4
5

k) −18 x=−54 → x = 3

l) −24 x= 36 → x =−
3
2

m) 0 x = 0 → indeterminata

n) 13 x= 1 → x =
1

13

o) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 4 x− 3 = 3 x + 5 b) 11 − 9 x = 17 + 15 x

4 x− 3 x= 5 + 3 −9 x−15 x= 17 − 11

x= 8 −24 x= 6

x =−
6

24
=−

1
4

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

4 x− 3 3 x + 5

4⋅8 − 3 = 32 − 3 = 29 3⋅8 + 5 = 24 + 5 = 29

Il risultato delle due espressioni è 29, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 9 x 17 + 15x

11 − 9⋅(−1
4 )= 17 + 15⋅(−1

4 )=
= 11 +

9
4

= 17 −
15
4

=

=
44 + 9

4
=

53
4

=
68 − 15

4
=

53
4

Il risultato delle due espressioni è 53/4, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
3

−
x
5

= 4

5 x − 3 x
15

=
60
15

15⋅
5 x − 3 x

15
=

60
15

⋅15

5 x− 3 x = 60

2 x = 60 → x= 30

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 8 x + 3

11⋅(−1
2 ) + 8 = −

1
2

+ 3 =

=−
11
2

+ 8 = =
−1 + 6

2
=

=
−11 + 16

2
=+

5
2

=+
5
2

Il risultato delle due espressioni è 5/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero intero  che,  se è  aumentato di  due,
allora è uguale al suo triplo diminuito di dodici

x + 2 = 3 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 3.0 Italia . Info su: http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/it/deed.it
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Correzione scheda 14
Esercizio n.1

a) −6 x= −24 → x = 4

b) −8 x = 48 → x=−6

c) 35 x= −28 → x =−
4
5

d) −18 x=−54 → x = 3

e) −24 x= 36 → x =−
3
2

f) 0 x = 0 → indeterminata

g) 13 x= 1 → x =
1

13

h) 4 x= 20 → x = 5

i) 4 x= 15 → x =
15
4

j) 24 x = 8 → x =
1
3

k) 0 x =−3 → impossibile

l) 7 x = 63 → x= 9

m) −3 x= 0 → x= 0

n) 6 x =−30 → x=−5

o) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 5 x− 2 = 4 x + 7 b) 11 − 7 x = 17 + 11 x

5 x− 4 x= 7 + 2 −7 x−11 x = 17 − 11

x= 9 −18 x= 6

x =−
6
18

=−
1
3

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

5 x− 2 4 x + 7

5⋅9 − 2 = 45 − 2 = 43 4⋅9 + 7 = 36 + 7 = 43

Il risultato delle due espressioni è 43, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 7 x 17 + 11 x

11 − 7⋅(−1
3 )= 17 + 11⋅(−1

3)=
= 11 +

7
3

= 17 −
11
3

=

=
33 + 7

3
=

40
3

=
51 − 11

3
=

40
3

Il risultato delle due espressioni è 40/3, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
2

−
x
5

= 6

5 x − 2 x
10

=
60
10

10⋅
5 x − 2 x

10
=

60
10

⋅10

5 x− 2 x= 60

3 x= 60 → x = 20

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 9 x + 4

11⋅(−1
2 ) + 9 = −

1
2

+ 4 =

=−
11
2

+ 9 = =
−1 + 8

2
=

=
−11 + 18

2
=+

7
2

=+
7
2

Il risultato delle due espressioni è 7/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero  intero  che,  se  è  aumentato  di  tre,
allora è uguale al suo doppio diminuito di dodici

x + 3 = 2 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 3.0 Italia . Info su: http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/it/deed.it
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Correzione scheda 15
Esercizio n.1

a) 7 x = 63 → x= 9

b) −3 x= 0 → x= 0

c) 6 x =−30 → x=−5

d) −6 x= −24 → x = 4

e) 4 x= 20 → x = 5

f) 4 x= 15 → x =
15
4

g) 24 x = 8 → x =
1
3

h) 0 x =−3 → impossibile

i) −8 x = 48 → x=−6

j) 35 x= −28 → x =−
4
5

k) −18 x=−54 → x = 3

l) −24 x= 36 → x =−
3
2

m) 0 x = 0 → indeterminata

n) 13 x= 1 → x =
1

13

o) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 4 x− 3 = 3 x + 5 b) 11 − 9 x = 17 + 15 x

4 x− 3 x= 5 + 3 −9 x−15 x= 17 − 11

x= 8 −24 x= 6

x =−
6

24
=−

1
4

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

4 x− 3 3 x + 5

4⋅8 − 3 = 32 − 3 = 29 3⋅8 + 5 = 24 + 5 = 29

Il risultato delle due espressioni è 29, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 9 x 17 + 15x

11 − 9⋅(−1
4 )= 17 + 15⋅(−1

4 )=
= 11 +

9
4

= 17 −
15
4

=

=
44 + 9

4
=

53
4

=
68 − 15

4
=

53
4

Il risultato delle due espressioni è 53/4, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
3

−
x
5

= 4

5 x − 3 x
15

=
60
15

15⋅
5 x − 3 x

15
=

60
15

⋅15

5 x− 3 x = 60

2 x = 60 → x= 30

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 8 x + 3

11⋅(−1
2 ) + 8 = −

1
2

+ 3 =

=−
11
2

+ 8 = =
−1 + 6

2
=

=
−11 + 16

2
=+

5
2

=+
5
2

Il risultato delle due espressioni è 5/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero intero  che,  se è  aumentato di  due,
allora è uguale al suo triplo diminuito di dodici

x + 2 = 3 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 3.0 Italia . Info su: http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/it/deed.it
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Correzione scheda 16
Esercizio n.1

a) 35 x= −28 → x =−
4
5

b) −18 x=−54 → x = 3

c) −24 x= 36 → x =−
3
2

d) 0 x = 0 → indeterminata

e) −6 x= −24 → x= 4

f) −8 x = 48 → x=−6

g) 13 x= 1 → x =
1

13

h) 4 x= 20 → x = 5

i) 4 x= 15 → x =
15
4

j) 24 x = 8 → x =
1
3

k) 0 x =−3 → impossibile

l) 7 x = 63 → x= 9

m) −3 x= 0 → x= 0

n) 6 x =−30 → x=−5

a) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 5 x− 2 = 4 x + 7 b) 11 − 7 x = 17 + 11 x

5 x− 4 x= 7 + 2 −7 x−11 x = 17 − 11

x= 9 −18 x= 6

x =−
6
18

=−
1
3

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

5 x− 2 4 x + 7

5⋅9 − 2 = 45 − 2 = 43 4⋅9 + 7 = 36 + 7 = 43

Il risultato delle due espressioni è 43, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 7 x 17 + 11 x

11 − 7⋅(−1
3 )= 17 + 11⋅(−1

3)=
= 11 +

7
3

= 17 −
11
3

=

=
33 + 7

3
=

40
3

=
51 − 11

3
=

40
3

Il risultato delle due espressioni è 40/3, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
2

−
x
5

= 6

5 x − 2 x
10

=
60
10

10⋅
5 x − 2 x

10
=

60
10

⋅10

5 x− 2 x= 60

3 x= 60 → x = 20

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 9 x + 4

11⋅(−1
2 ) + 9 = −

1
2

+ 4 =

=−
11
2

+ 9 = =
−1 + 8

2
=

=
−11 + 18

2
=+

7
2

=+
7
2

Il risultato delle due espressioni è 7/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero  intero  che,  se  è  aumentato  di  tre,
allora è uguale al suo doppio diminuito di dodici

x + 3 = 2 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 3.0 Italia . Info su: http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/it/deed.it
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Correzione scheda 17
Esercizio n.1

a) 4 x= 20 → x = 5

b) 4 x= 15 → x =
15
4

c) 24 x = 8 → x =
1
3

d) 0 x =−3 → impossibile

e) 7 x = 63 → x= 9

f) −3 x= 0 → x= 0

g) 6 x =−30 → x=−5

h) −6 x= −24 → x = 4

i) −8 x = 48 → x=−6

j) 35 x= −28 → x =−
4
5

k) −18 x=−54 → x = 3

l) −24 x= 36 → x =−
3
2

m) 0 x = 0 → indeterminata

n) 13 x= 1 → x =
1

13

o) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 4 x− 3 = 3 x + 5 b) 11 − 9 x = 17 + 15 x

4 x− 3 x= 5 + 3 −9 x−15 x= 17 − 11

x= 8 −24 x= 6

x =−
6

24
=−

1
4

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

4 x− 3 3 x + 5

4⋅8 − 3 = 32 − 3 = 29 3⋅8 + 5 = 24 + 5 = 29

Il risultato delle due espressioni è 29, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 9 x 17 + 15x

11 − 9⋅(−1
4 )= 17 + 15⋅(−1

4 )=
= 11 +

9
4

= 17 −
15
4

=

=
44 + 9

4
=

53
4

=
68 − 15

4
=

53
4

Il risultato delle due espressioni è 53/4, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
3

−
x
5

= 4

5 x − 3 x
15

=
60
15

15⋅
5 x − 3 x

15
=

60
15

⋅15

5 x− 3 x = 60

2 x = 60 → x= 30

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 8 x + 3

11⋅(−1
2 ) + 8 = −

1
2

+ 3 =

=−
11
2

+ 8 = =
−1 + 6

2
=

=
−11 + 16

2
=+

5
2

=+
5
2

Il risultato delle due espressioni è 5/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero intero  che,  se è  aumentato di  due,
allora è uguale al suo triplo diminuito di dodici

x + 2 = 3 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 3.0 Italia . Info su: http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/it/deed.it
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Correzione scheda 18
Esercizio n.1

a) −6 x= −24 → x = 4

b) −8 x = 48 → x=−6

c) 35 x= −28 → x =−
4
5

d) −18 x=−54 → x = 3

e) −24 x= 36 → x =−
3
2

f) 0 x = 0 → indeterminata

g) 13 x= 1 → x =
1

13

h) 4 x= 20 → x = 5

i) 4 x= 15 → x =
15
4

j) 24 x = 8 → x =
1
3

k) 0 x =−3 → impossibile

l) 7 x = 63 → x= 9

m) −3 x= 0 → x= 0

n) 6 x =−30 → x=−5

o) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 5 x− 2 = 4 x + 7 b) 11 − 7 x = 17 + 11 x

5 x− 4 x= 7 + 2 −7 x−11 x = 17 − 11

x= 9 −18 x= 6

x =−
6
18

=−
1
3

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

5 x− 2 4 x + 7

5⋅9 − 2 = 45 − 2 = 43 4⋅9 + 7 = 36 + 7 = 43

Il risultato delle due espressioni è 43, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 7 x 17 + 11 x

11 − 7⋅(−1
3 )= 17 + 11⋅(−1

3)=
= 11 +

7
3

= 17 −
11
3

=

=
33 + 7

3
=

40
3

=
51 − 11

3
=

40
3

Il risultato delle due espressioni è 40/3, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
2

−
x
5

= 6

5 x − 2 x
10

=
60
10

10⋅
5 x − 2 x

10
=

60
10

⋅10

5 x− 2 x= 60

3 x= 60 → x = 20

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 9 x + 4

11⋅(−1
2 ) + 9 = −

1
2

+ 4 =

=−
11
2

+ 9 = =
−1 + 8

2
=

=
−11 + 18

2
=+

7
2

=+
7
2

Il risultato delle due espressioni è 7/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero  intero  che,  se  è  aumentato  di  tre,
allora è uguale al suo doppio diminuito di dodici

x + 3 = 2 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 3.0 Italia . Info su: http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/it/deed.it
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Correzione scheda 19
Esercizio n.1

a) 7 x = 63 → x= 9

b) −3 x= 0 → x= 0

c) 6 x =−30 → x=−5

d) −6 x= −24 → x = 4

e) 4 x= 20 → x = 5

f) 4 x= 15 → x =
15
4

g) 24 x = 8 → x =
1
3

h) 0 x =−3 → impossibile

i) −8 x = 48 → x=−6

j) 35 x= −28 → x =−
4
5

k) −18 x=−54 → x = 3

l) −24 x= 36 → x =−
3
2

m) 0 x = 0 → indeterminata

n) 13 x= 1 → x =
1

13

o) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 4 x− 3 = 3 x + 5 b) 11 − 9 x = 17 + 15 x

4 x− 3 x= 5 + 3 −9 x−15 x= 17 − 11

x= 8 −24 x= 6

x =−
6

24
=−

1
4

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

4 x− 3 3 x + 5

4⋅8 − 3 = 32 − 3 = 29 3⋅8 + 5 = 24 + 5 = 29

Il risultato delle due espressioni è 29, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 9 x 17 + 15x

11 − 9⋅(−1
4 )= 17 + 15⋅(−1

4 )=
= 11 +

9
4

= 17 −
15
4

=

=
44 + 9

4
=

53
4

=
68 − 15

4
=

53
4

Il risultato delle due espressioni è 53/4, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
3

−
x
5

= 4

5 x − 3 x
15

=
60
15

15⋅
5 x − 3 x

15
=

60
15

⋅15

5 x− 3 x = 60

2 x = 60 → x= 30

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 8 x + 3

11⋅(−1
2 ) + 8 = −

1
2

+ 3 =

=−
11
2

+ 8 = =
−1 + 6

2
=

=
−11 + 16

2
=+

5
2

=+
5
2

Il risultato delle due espressioni è 5/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero intero  che,  se è  aumentato di  due,
allora è uguale al suo triplo diminuito di dodici

x + 2 = 3 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 3.0 Italia . Info su: http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/it/deed.it
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Correzione scheda 20
Esercizio n.1

a) 35 x= −28 → x =−
4
5

b) −18 x=−54 → x = 3

c) −24 x= 36 → x =−
3
2

d) 0 x = 0 → indeterminata

e) −6 x= −24 → x= 4

f) −8 x = 48 → x=−6

g) 13 x= 1 → x =
1

13

h) 4 x= 20 → x = 5

i) 4 x= 15 → x =
15
4

j) 24 x = 8 → x =
1
3

k) 0 x =−3 → impossibile

l) 7 x = 63 → x= 9

m) −3 x= 0 → x= 0

n) 6 x =−30 → x=−5

a) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 5 x− 2 = 4 x + 7 b) 11 − 7 x = 17 + 11 x

5 x− 4 x= 7 + 2 −7 x−11 x = 17 − 11

x= 9 −18 x= 6

x =−
6
18

=−
1
3

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

5 x− 2 4 x + 7

5⋅9 − 2 = 45 − 2 = 43 4⋅9 + 7 = 36 + 7 = 43

Il risultato delle due espressioni è 43, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 7 x 17 + 11 x

11 − 7⋅(−1
3 )= 17 + 11⋅(−1

3)=
= 11 +

7
3

= 17 −
11
3

=

=
33 + 7

3
=

40
3

=
51 − 11

3
=

40
3

Il risultato delle due espressioni è 40/3, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
2

−
x
5

= 6

5 x − 2 x
10

=
60
10

10⋅
5 x − 2 x

10
=

60
10

⋅10

5 x− 2 x= 60

3 x= 60 → x = 20

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 9 x + 4

11⋅(−1
2 ) + 9 = −

1
2

+ 4 =

=−
11
2

+ 9 = =
−1 + 8

2
=

=
−11 + 18

2
=+

7
2

=+
7
2

Il risultato delle due espressioni è 7/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero  intero  che,  se  è  aumentato  di  tre,
allora è uguale al suo doppio diminuito di dodici

x + 3 = 2 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
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Correzione scheda 21
Esercizio n.1

a) 4 x= 20 → x = 5

b) 4 x= 15 → x =
15
4

c) 24 x = 8 → x =
1
3

d) 0 x =−3 → impossibile

e) 7 x = 63 → x= 9

f) −3 x= 0 → x= 0

g) 6 x =−30 → x=−5

h) −6 x= −24 → x = 4

i) −8 x = 48 → x=−6

j) 35 x= −28 → x =−
4
5

k) −18 x=−54 → x = 3

l) −24 x= 36 → x =−
3
2

m) 0 x = 0 → indeterminata

n) 13 x= 1 → x =
1

13

o) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 4 x− 3 = 3 x + 5 b) 11 − 9 x = 17 + 15 x

4 x− 3 x= 5 + 3 −9 x−15 x= 17 − 11

x= 8 −24 x= 6

x =−
6

24
=−

1
4

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

4 x− 3 3 x + 5

4⋅8 − 3 = 32 − 3 = 29 3⋅8 + 5 = 24 + 5 = 29

Il risultato delle due espressioni è 29, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 9 x 17 + 15x

11 − 9⋅(−1
4 )= 17 + 15⋅(−1

4 )=
= 11 +

9
4

= 17 −
15
4

=

=
44 + 9

4
=

53
4

=
68 − 15

4
=

53
4

Il risultato delle due espressioni è 53/4, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
3

−
x
5

= 4

5 x − 3 x
15

=
60
15

15⋅
5 x − 3 x

15
=

60
15

⋅15

5 x− 3 x = 60

2 x = 60 → x= 30

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 8 x + 3

11⋅(−1
2 ) + 8 = −

1
2

+ 3 =

=−
11
2

+ 8 = =
−1 + 6

2
=

=
−11 + 16

2
=+

5
2

=+
5
2

Il risultato delle due espressioni è 5/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero intero  che,  se è  aumentato di  due,
allora è uguale al suo triplo diminuito di dodici

x + 2 = 3 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
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Correzione scheda 22
Esercizio n.1

a) −6 x= −24 → x = 4

b) −8 x = 48 → x=−6

c) 35 x= −28 → x =−
4
5

d) −18 x=−54 → x = 3

e) −24 x= 36 → x =−
3
2

f) 0 x = 0 → indeterminata

g) 13 x= 1 → x =
1

13

h) 4 x= 20 → x = 5

i) 4 x= 15 → x =
15
4

j) 24 x = 8 → x =
1
3

k) 0 x =−3 → impossibile

l) 7 x = 63 → x= 9

m) −3 x= 0 → x= 0

n) 6 x =−30 → x=−5

o) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 5 x− 2 = 4 x + 7 b) 11 − 7 x = 17 + 11 x

5 x− 4 x= 7 + 2 −7 x−11 x = 17 − 11

x= 9 −18 x= 6

x =−
6
18

=−
1
3

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

5 x− 2 4 x + 7

5⋅9 − 2 = 45 − 2 = 43 4⋅9 + 7 = 36 + 7 = 43

Il risultato delle due espressioni è 43, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 7 x 17 + 11 x

11 − 7⋅(−1
3 )= 17 + 11⋅(−1

3)=
= 11 +

7
3

= 17 −
11
3

=

=
33 + 7

3
=

40
3

=
51 − 11

3
=

40
3

Il risultato delle due espressioni è 40/3, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
2

−
x
5

= 6

5 x − 2 x
10

=
60
10

10⋅
5 x − 2 x

10
=

60
10

⋅10

5 x− 2 x= 60

3 x= 60 → x = 20

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 9 x + 4

11⋅(−1
2 ) + 9 = −

1
2

+ 4 =

=−
11
2

+ 9 = =
−1 + 8

2
=

=
−11 + 18

2
=+

7
2

=+
7
2

Il risultato delle due espressioni è 7/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero  intero  che,  se  è  aumentato  di  tre,
allora è uguale al suo doppio diminuito di dodici

x + 3 = 2 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
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Correzione scheda 23
Esercizio n.1

a) 7 x = 63 → x= 9

b) −3 x= 0 → x= 0

c) 6 x =−30 → x=−5

d) −6 x= −24 → x = 4

e) 4 x= 20 → x = 5

f) 4 x= 15 → x =
15
4

g) 24 x = 8 → x =
1
3

h) 0 x =−3 → impossibile

i) −8 x = 48 → x=−6

j) 35 x= −28 → x =−
4
5

k) −18 x=−54 → x = 3

l) −24 x= 36 → x =−
3
2

m) 0 x = 0 → indeterminata

n) 13 x= 1 → x =
1

13

o) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 4 x− 3 = 3 x + 5 b) 11 − 9 x = 17 + 15 x

4 x− 3 x= 5 + 3 −9 x−15 x= 17 − 11

x= 8 −24 x= 6

x =−
6

24
=−

1
4

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

4 x− 3 3 x + 5

4⋅8 − 3 = 32 − 3 = 29 3⋅8 + 5 = 24 + 5 = 29

Il risultato delle due espressioni è 29, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 9 x 17 + 15x

11 − 9⋅(−1
4 )= 17 + 15⋅(−1

4 )=
= 11 +

9
4

= 17 −
15
4

=

=
44 + 9

4
=

53
4

=
68 − 15

4
=

53
4

Il risultato delle due espressioni è 53/4, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
3

−
x
5

= 4

5 x − 3 x
15

=
60
15

15⋅
5 x − 3 x

15
=

60
15

⋅15

5 x− 3 x = 60

2 x = 60 → x= 30

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 8 x + 3

11⋅(−1
2 ) + 8 = −

1
2

+ 3 =

=−
11
2

+ 8 = =
−1 + 6

2
=

=
−11 + 16

2
=+

5
2

=+
5
2

Il risultato delle due espressioni è 5/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero intero  che,  se è  aumentato di  due,
allora è uguale al suo triplo diminuito di dodici

x + 2 = 3 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
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Esercizio n.1

a) 35 x= −28 → x =−
4
5

b) −18 x=−54 → x = 3

c) −24 x= 36 → x =−
3
2

d) 0 x = 0 → indeterminata

e) −6 x= −24 → x= 4

f) −8 x = 48 → x=−6

g) 13 x= 1 → x =
1

13

h) 4 x= 20 → x = 5

i) 4 x= 15 → x =
15
4

j) 24 x = 8 → x =
1
3

k) 0 x =−3 → impossibile

l) 7 x = 63 → x= 9

m) −3 x= 0 → x= 0

n) 6 x =−30 → x=−5

a) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 5 x− 2 = 4 x + 7 b) 11 − 7 x = 17 + 11 x

5 x− 4 x= 7 + 2 −7 x−11 x = 17 − 11

x= 9 −18 x= 6

x =−
6
18

=−
1
3

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

5 x− 2 4 x + 7

5⋅9 − 2 = 45 − 2 = 43 4⋅9 + 7 = 36 + 7 = 43

Il risultato delle due espressioni è 43, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 7 x 17 + 11 x

11 − 7⋅(−1
3 )= 17 + 11⋅(−1

3)=
= 11 +

7
3

= 17 −
11
3

=

=
33 + 7

3
=

40
3

=
51 − 11

3
=

40
3

Il risultato delle due espressioni è 40/3, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
2

−
x
5

= 6

5 x − 2 x
10

=
60
10

10⋅
5 x − 2 x

10
=

60
10

⋅10

5 x− 2 x= 60

3 x= 60 → x = 20

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 9 x + 4

11⋅(−1
2 ) + 9 = −

1
2

+ 4 =

=−
11
2

+ 9 = =
−1 + 8

2
=

=
−11 + 18

2
=+

7
2

=+
7
2

Il risultato delle due espressioni è 7/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero  intero  che,  se  è  aumentato  di  tre,
allora è uguale al suo doppio diminuito di dodici

x + 3 = 2 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
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Esercizio n.1

a) 4 x= 20 → x = 5

b) 4 x= 15 → x =
15
4

c) 24 x = 8 → x =
1
3

d) 0 x =−3 → impossibile

e) 7 x = 63 → x= 9

f) −3 x= 0 → x= 0

g) 6 x =−30 → x=−5

h) −6 x= −24 → x = 4

i) −8 x = 48 → x=−6

j) 35 x= −28 → x =−
4
5

k) −18 x=−54 → x = 3

l) −24 x= 36 → x =−
3
2

m) 0 x = 0 → indeterminata

n) 13 x= 1 → x =
1

13

o) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 4 x− 3 = 3 x + 5 b) 11 − 9 x = 17 + 15 x

4 x− 3 x= 5 + 3 −9 x−15 x= 17 − 11

x= 8 −24 x= 6

x =−
6

24
=−

1
4

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

4 x− 3 3 x + 5

4⋅8 − 3 = 32 − 3 = 29 3⋅8 + 5 = 24 + 5 = 29

Il risultato delle due espressioni è 29, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 9 x 17 + 15x

11 − 9⋅(−1
4 )= 17 + 15⋅(−1

4 )=
= 11 +

9
4

= 17 −
15
4

=

=
44 + 9

4
=

53
4

=
68 − 15

4
=

53
4

Il risultato delle due espressioni è 53/4, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
3

−
x
5

= 4

5 x − 3 x
15

=
60
15

15⋅
5 x − 3 x

15
=

60
15

⋅15

5 x− 3 x = 60

2 x = 60 → x= 30

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 8 x + 3

11⋅(−1
2 ) + 8 = −

1
2

+ 3 =

=−
11
2

+ 8 = =
−1 + 6

2
=

=
−11 + 16

2
=+

5
2

=+
5
2

Il risultato delle due espressioni è 5/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero intero  che,  se è  aumentato di  due,
allora è uguale al suo triplo diminuito di dodici

x + 2 = 3 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
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Correzione scheda 26
Esercizio n.1

a) −6 x= −24 → x = 4

b) −8 x = 48 → x=−6

c) 35 x= −28 → x =−
4
5

d) −18 x=−54 → x = 3

e) −24 x= 36 → x =−
3
2

f) 0 x = 0 → indeterminata

g) 13 x= 1 → x =
1

13

h) 4 x= 20 → x = 5

i) 4 x= 15 → x =
15
4

j) 24 x = 8 → x =
1
3

k) 0 x =−3 → impossibile

l) 7 x = 63 → x= 9

m) −3 x= 0 → x= 0

n) 6 x =−30 → x=−5

o) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 5 x− 2 = 4 x + 7 b) 11 − 7 x = 17 + 11 x

5 x− 4 x= 7 + 2 −7 x−11 x = 17 − 11

x= 9 −18 x= 6

x =−
6
18

=−
1
3

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

5 x− 2 4 x + 7

5⋅9 − 2 = 45 − 2 = 43 4⋅9 + 7 = 36 + 7 = 43

Il risultato delle due espressioni è 43, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 7 x 17 + 11 x

11 − 7⋅(−1
3 )= 17 + 11⋅(−1

3)=
= 11 +

7
3

= 17 −
11
3

=

=
33 + 7

3
=

40
3

=
51 − 11

3
=

40
3

Il risultato delle due espressioni è 40/3, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
2

−
x
5

= 6

5 x − 2 x
10

=
60
10

10⋅
5 x − 2 x

10
=

60
10

⋅10

5 x− 2 x= 60

3 x= 60 → x = 20

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 9 x + 4

11⋅(−1
2 ) + 9 = −

1
2

+ 4 =

=−
11
2

+ 9 = =
−1 + 8

2
=

=
−11 + 18

2
=+

7
2

=+
7
2

Il risultato delle due espressioni è 7/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero  intero  che,  se  è  aumentato  di  tre,
allora è uguale al suo doppio diminuito di dodici

x + 3 = 2 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
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Correzione scheda 27
Esercizio n.1

a) 7 x = 63 → x= 9

b) −3 x= 0 → x= 0

c) 6 x =−30 → x=−5

d) −6 x= −24 → x = 4

e) 4 x= 20 → x = 5

f) 4 x= 15 → x =
15
4

g) 24 x = 8 → x =
1
3

h) 0 x =−3 → impossibile

i) −8 x = 48 → x=−6

j) 35 x= −28 → x =−
4
5

k) −18 x=−54 → x = 3

l) −24 x= 36 → x =−
3
2

m) 0 x = 0 → indeterminata

n) 13 x= 1 → x =
1

13

o) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 4 x− 3 = 3 x + 5 b) 11 − 9 x = 17 + 15 x

4 x− 3 x= 5 + 3 −9 x−15 x= 17 − 11

x= 8 −24 x= 6

x =−
6

24
=−

1
4

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

4 x− 3 3 x + 5

4⋅8 − 3 = 32 − 3 = 29 3⋅8 + 5 = 24 + 5 = 29

Il risultato delle due espressioni è 29, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 9 x 17 + 15x

11 − 9⋅(−1
4 )= 17 + 15⋅(−1

4 )=
= 11 +

9
4

= 17 −
15
4

=

=
44 + 9

4
=

53
4

=
68 − 15

4
=

53
4

Il risultato delle due espressioni è 53/4, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
3

−
x
5

= 4

5 x − 3 x
15

=
60
15

15⋅
5 x − 3 x

15
=

60
15

⋅15

5 x− 3 x = 60

2 x = 60 → x= 30

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 8 x + 3

11⋅(−1
2 ) + 8 = −

1
2

+ 3 =

=−
11
2

+ 8 = =
−1 + 6

2
=

=
−11 + 16

2
=+

5
2

=+
5
2

Il risultato delle due espressioni è 5/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero intero  che,  se è  aumentato di  due,
allora è uguale al suo triplo diminuito di dodici

x + 2 = 3 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
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Correzione scheda 28
Esercizio n.1

a) 35 x= −28 → x =−
4
5

b) −18 x=−54 → x = 3

c) −24 x= 36 → x =−
3
2

d) 0 x = 0 → indeterminata

e) −6 x= −24 → x= 4

f) −8 x = 48 → x=−6

g) 13 x= 1 → x =
1

13

h) 4 x= 20 → x = 5

i) 4 x= 15 → x =
15
4

j) 24 x = 8 → x =
1
3

k) 0 x =−3 → impossibile

l) 7 x = 63 → x= 9

m) −3 x= 0 → x= 0

n) 6 x =−30 → x=−5

a) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 5 x− 2 = 4 x + 7 b) 11 − 7 x = 17 + 11 x

5 x− 4 x= 7 + 2 −7 x−11 x = 17 − 11

x= 9 −18 x= 6

x =−
6
18

=−
1
3

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

5 x− 2 4 x + 7

5⋅9 − 2 = 45 − 2 = 43 4⋅9 + 7 = 36 + 7 = 43

Il risultato delle due espressioni è 43, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 7 x 17 + 11 x

11 − 7⋅(−1
3 )= 17 + 11⋅(−1

3)=
= 11 +

7
3

= 17 −
11
3

=

=
33 + 7

3
=

40
3

=
51 − 11

3
=

40
3

Il risultato delle due espressioni è 40/3, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
2

−
x
5

= 6

5 x − 2 x
10

=
60
10

10⋅
5 x − 2 x

10
=

60
10

⋅10

5 x− 2 x= 60

3 x= 60 → x = 20

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 9 x + 4

11⋅(−1
2 ) + 9 = −

1
2

+ 4 =

=−
11
2

+ 9 = =
−1 + 8

2
=

=
−11 + 18

2
=+

7
2

=+
7
2

Il risultato delle due espressioni è 7/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero  intero  che,  se  è  aumentato  di  tre,
allora è uguale al suo doppio diminuito di dodici

x + 3 = 2 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
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equazioni_verifica_risultati pag. 28/32 http://antonioguermani.jimdo.com/



cbnd Antonio Guermani versione del 27/03/17

Correzione scheda 29
Esercizio n.1

a) 4 x= 20 → x = 5

b) 4 x= 15 → x =
15
4

c) 24 x = 8 → x =
1
3

d) 0 x =−3 → impossibile

e) 7 x = 63 → x= 9

f) −3 x= 0 → x= 0

g) 6 x =−30 → x=−5

h) −6 x= −24 → x = 4

i) −8 x = 48 → x=−6

j) 35 x= −28 → x =−
4
5

k) −18 x=−54 → x = 3

l) −24 x= 36 → x =−
3
2

m) 0 x = 0 → indeterminata

n) 13 x= 1 → x =
1

13

o) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 4 x− 3 = 3 x + 5 b) 11 − 9 x = 17 + 15 x

4 x− 3 x= 5 + 3 −9 x−15 x= 17 − 11

x= 8 −24 x= 6

x =−
6

24
=−

1
4

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

4 x− 3 3 x + 5

4⋅8 − 3 = 32 − 3 = 29 3⋅8 + 5 = 24 + 5 = 29

Il risultato delle due espressioni è 29, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 9 x 17 + 15x

11 − 9⋅(−1
4 )= 17 + 15⋅(−1

4 )=
= 11 +

9
4

= 17 −
15
4

=

=
44 + 9

4
=

53
4

=
68 − 15

4
=

53
4

Il risultato delle due espressioni è 53/4, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
3

−
x
5

= 4

5 x − 3 x
15

=
60
15

15⋅
5 x − 3 x

15
=

60
15

⋅15

5 x− 3 x = 60

2 x = 60 → x= 30

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 8 x + 3

11⋅(−1
2 ) + 8 = −

1
2

+ 3 =

=−
11
2

+ 8 = =
−1 + 6

2
=

=
−11 + 16

2
=+

5
2

=+
5
2

Il risultato delle due espressioni è 5/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero intero  che,  se è  aumentato di  due,
allora è uguale al suo triplo diminuito di dodici

x + 2 = 3 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
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Esercizio n.1

a) −6 x= −24 → x = 4

b) −8 x = 48 → x=−6

c) 35 x= −28 → x =−
4
5

d) −18 x=−54 → x = 3

e) −24 x= 36 → x =−
3
2

f) 0 x = 0 → indeterminata

g) 13 x= 1 → x =
1

13

h) 4 x= 20 → x = 5

i) 4 x= 15 → x =
15
4

j) 24 x = 8 → x =
1
3

k) 0 x =−3 → impossibile

l) 7 x = 63 → x= 9

m) −3 x= 0 → x= 0

n) 6 x =−30 → x=−5

o) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 5 x− 2 = 4 x + 7 b) 11 − 7 x = 17 + 11 x

5 x− 4 x= 7 + 2 −7 x−11 x = 17 − 11

x= 9 −18 x= 6

x =−
6
18

=−
1
3

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

5 x− 2 4 x + 7

5⋅9 − 2 = 45 − 2 = 43 4⋅9 + 7 = 36 + 7 = 43

Il risultato delle due espressioni è 43, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 7 x 17 + 11 x

11 − 7⋅(−1
3 )= 17 + 11⋅(−1

3)=
= 11 +

7
3

= 17 −
11
3

=

=
33 + 7

3
=

40
3

=
51 − 11

3
=

40
3

Il risultato delle due espressioni è 40/3, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
2

−
x
5

= 6

5 x − 2 x
10

=
60
10

10⋅
5 x − 2 x

10
=

60
10

⋅10

5 x− 2 x= 60

3 x= 60 → x = 20

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 9 x + 4

11⋅(−1
2 ) + 9 = −

1
2

+ 4 =

=−
11
2

+ 9 = =
−1 + 8

2
=

=
−11 + 18

2
=+

7
2

=+
7
2

Il risultato delle due espressioni è 7/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero  intero  che,  se  è  aumentato  di  tre,
allora è uguale al suo doppio diminuito di dodici

x + 3 = 2 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
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Esercizio n.1

a) 7 x = 63 → x= 9

b) −3 x= 0 → x= 0

c) 6 x =−30 → x=−5

d) −6 x= −24 → x = 4

e) 4 x= 20 → x = 5

f) 4 x= 15 → x =
15
4

g) 24 x = 8 → x =
1
3

h) 0 x =−3 → impossibile

i) −8 x = 48 → x=−6

j) 35 x= −28 → x =−
4
5

k) −18 x=−54 → x = 3

l) −24 x= 36 → x =−
3
2

m) 0 x = 0 → indeterminata

n) 13 x= 1 → x =
1

13

o) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 4 x− 3 = 3 x + 5 b) 11 − 9 x = 17 + 15 x

4 x− 3 x= 5 + 3 −9 x−15 x= 17 − 11

x= 8 −24 x= 6

x =−
6

24
=−

1
4

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

4 x− 3 3 x + 5

4⋅8 − 3 = 32 − 3 = 29 3⋅8 + 5 = 24 + 5 = 29

Il risultato delle due espressioni è 29, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 9 x 17 + 15x

11 − 9⋅(−1
4 )= 17 + 15⋅(−1

4 )=
= 11 +

9
4

= 17 −
15
4

=

=
44 + 9

4
=

53
4

=
68 − 15

4
=

53
4

Il risultato delle due espressioni è 53/4, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
3

−
x
5

= 4

5 x − 3 x
15

=
60
15

15⋅
5 x − 3 x

15
=

60
15

⋅15

5 x− 3 x = 60

2 x = 60 → x= 30

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 8 x + 3

11⋅(−1
2 ) + 8 = −

1
2

+ 3 =

=−
11
2

+ 8 = =
−1 + 6

2
=

=
−11 + 16

2
=+

5
2

=+
5
2

Il risultato delle due espressioni è 5/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero intero  che,  se è  aumentato di  due,
allora è uguale al suo triplo diminuito di dodici

x + 2 = 3 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11

Antonio Guermani, 2015-2017*

*cbnd  Alcuni diritti sono riservati. Quest'opera è stata rilasciata con licenza Creative Commons:
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Esercizio n.1

a) 35 x= −28 → x =−
4
5

b) −18 x=−54 → x = 3

c) −24 x= 36 → x =−
3
2

d) 0 x = 0 → indeterminata

e) −6 x= −24 → x= 4

f) −8 x = 48 → x=−6

g) 13 x= 1 → x =
1

13

h) 4 x= 20 → x = 5

i) 4 x= 15 → x =
15
4

j) 24 x = 8 → x =
1
3

k) 0 x =−3 → impossibile

l) 7 x = 63 → x= 9

m) −3 x= 0 → x= 0

n) 6 x =−30 → x=−5

a) −13 x= 1 → x =−
1
13

Esercizio n.2

a) 5 x− 2 = 4 x + 7 b) 11 − 7 x = 17 + 11 x

5 x− 4 x= 7 + 2 −7 x−11 x = 17 − 11

x= 9 −18 x= 6

x =−
6
18

=−
1
3

VERIFICA (era richiesta una delle due a scelta)

I membro equazione a II membro equazione a

5 x− 2 4 x + 7

5⋅9 − 2 = 45 − 2 = 43 4⋅9 + 7 = 36 + 7 = 43

Il risultato delle due espressioni è 43, l’equazione è verificata

I membro equazione b II membro equazione b

11 − 7 x 17 + 11 x

11 − 7⋅(−1
3 )= 17 + 11⋅(−1

3)=
= 11 +

7
3

= 17 −
11
3

=

=
33 + 7

3
=

40
3

=
51 − 11

3
=

40
3

Il risultato delle due espressioni è 40/3, l’equazione è verificata

Esercizio n.3

x
2

−
x
5

= 6

5 x − 2 x
10

=
60
10

10⋅
5 x − 2 x

10
=

60
10

⋅10

5 x− 2 x= 60

3 x= 60 → x = 20

Esercizio n.4

5 x − 7
8

−
x + 5

6
=

2 + x
3

−
8 − x

4

3⋅(5 x − 7) − 4⋅(x + 5)

24
=

8⋅(2 + x) − 6⋅(8 − x)
24

24⋅
15x − 21 − 4 x − 20

24
=

16 + 8 x − 48 + 6 x
24

⋅24

15 x− 21 − 4 x− 20 = 16 + 8 x− 48 + 6 x

15 x− 4 x − 8 x − 6 x= 16 − 48 + 21 + 20

15 x− 18x = 57 − 48

−3 x= 9 → x= −
9
3

→ x =−3

Esercizio n.5
VERIFICA

I membro II membro

11 x + 9 x + 4

11⋅(−1
2 ) + 9 = −

1
2

+ 4 =

=−
11
2

+ 9 = =
−1 + 8

2
=

=
−11 + 18

2
=+

7
2

=+
7
2

Il risultato delle due espressioni è 7/2, l’equazione è verificata

Esercizio  n.6:  scrivi  un'equazione  risolutiva  di  primo grado a
una incognita per ciascuno dei seguenti problemi:

a)  Determina  quel  numero  intero  che,  se  è  aumentato  di  tre,
allora è uguale al suo doppio diminuito di dodici

x + 3 = 2 x − 12

b) Determina quel numero intero che addizionato alla sua metà e
al suo consecutivo è uguale a undici

Se x è il numero, il suo consecutivo è x +1, quindi:

x +
1
2
x + (x + 1)= 11
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